



# Beregszászi Harangszó

A Beregszászi Szent Kereszt Plébánia hírlevele

IV. évf. 35. szám – ÉVKÖZI 22. VASÁRNAP (2014.08.31.)

OLVASMÁNY Jer 20, 7-9, SZENTLECKE Róm 12, 1-2

**Válasz:** Hozzád vágyódik szívem, \* én Uram, Istenem.

*Jézus elsősorban apostolai előtt akarta tisztázni messiási küldetését. Ő nem földi uralkodó lesz, hanem rendezi kapcsolatunkat Istennel, s küldetéséért vállalja a vértanúságot is. Saját népe fogja megtagadni és elvetni. Még Péter is emberi módon gondolkodik, azért érthetetlen előtte Krisztus szándéka. Ezért kapja a megbélyegzést, hogy sátán, azaz ellenség, aki szemben áll Isten tervével. Az evangélista ide kapcsolta azokat a szavakat is, amelyeket Jézus saját követéséről mondott. Aki tanítványa akar lenni, annak vele együtt tudni kell vállalni az áldozatot.*

## EVANGÉLIUM Szent Máté könyvéből (Mt 16, 13-20)

Jézus többször felhívta tanítványai figyelmét arra, hogy neki Jeruzsálembe kell mennie, sokat kell szenvednie a vénektől, főpapoktól és az írástudóktól, megölik, de a harmadik napon feltámad a halálból. Erre Péter félrevonta őt, és óva intette: „Isten ments, Uram! Ez nem történhet veled!” Mire ő Péterhez fordult: „Távozz tőlem, sátán! Botránkoztat, mert nem az Isten ügyére van gondod, hanem az embereké!” Azután így szólt tanítványaihoz: „Ha valaki követni akar engem, tagadja meg magát, vegye föl keresztjét és kövessen. Mert mindaz, aki meg akarja menteni életét, elveszíti azt; és aki értem elveszíti életét, megtalálja azt. Mert mit használ az embernek, ha az egész világot megnyeri is, de a lelke kárt szenved? Mit is adhatna az ember cserébe saját lelkéért? Az Emberfia pedig el fog jönni Atyjának dicsőségében, angyalai kíséretében, és megfizet mindenkinek tettei szerint.”

## A hét szentje: Szent Márk, István és Menyhért Kassai Vértanúk.

Körösi Márk, aki a születési helyéről kapta nevét a három vértanú közül a legfiatalabb. Az ő születési éve 1588. 23 éves volt, amikor beiratkozott a római Collegium Germanico-Hungaricum-ba 1611-ben. A zágrábi egyházmegye papnövendéke volt ekkor, ahová 1615-ben tért vissza már papként. Nagyon rövid ideig működött egyházmegyéjében. Pázmány Péter ugyanis hamar felfigyelt a fiatal pap munkájára, és előljárónak hívta a nagyszombati papnevelő intézetbe. 1618-ban már esztergomi kanonok, komáromi főesperes és a káptalan uradalmi igazgatója. Ebben a státusában is kapcsolatban maradt a jezsuitákkal.

Menyhért családi neve Grodziecki. Czeszynben született lengyel családban valószínűleg 1584-ben. Bécsben végezte gimnáziumi tanulmányait. 1603-ban lépett be a Jezsuita rendbe. Prágában végezte a teológiát. 1614-ben nevezték ki a Szent Vencel kollégium igazgatójává. 1618-ban pedig tábori lelkész lett a kassai helyőrségen a német és különféle szláv anyanyelvű katonák részére.

Szent István pedig magyar nemzetünk dicső fia. A híre Pongrácz család sarja, mely már a 13. században jelentős szerepet játszott Észak- Magyarország történetében. Az erdélyi Alvincen látta meg a napvilágot 1582-ben. Középkorai tanulmányait a kolozsvári Jezsuita kollégiumban végezte. 1602-ben lett jezsuita novícius Brnóban. 1615-ben Homonnára került a jezsuita kollégiumba tanárnak és hitszónoknak. 1618-ban pedig Kassára küldték, hogy a magyar ajkú katonák és a nagyon csekély számú katolikus közösség lelkipásztora legyen.

Mindhárman külön úton jártak tehát, de a vértanúság koronája egyesítette őket. Szent X. Piusz pápa a következőképpen írja le vértanúságuk történetét a boldoggá avatásuk alkalmával: Midén Krisztus bajnokai nagy buzgalommal végezték szent szolgálataikat, történt, hogy Bethlen Gábor vezére, Rákóczi

György hajdúival Kassa aláérkezett, és követelte a város átadását a császáriaktól. Rákóczi letartóztatta és házi őrizetben tartotta a három katolikus papot, és a városi tanácstól kikényszerítette halálos ítéletüket. Így tehát 1619. szeptember 6-ról 7-re virradó éjjel a kiküldött fegyveres csoport először az ajtót nyitó Pongrácz István atyát ütötte le vasbuzogánnyal, majd mindhármukat ökölcsepásokkal, rúgásokkal, arculcsepásokkal és gyötrelmes sebekkel illették, míg azok csupán Jézus és Mária nevét sóhajtozták. Körösi Márknak Rákóczi nevében szabadulást ígértek, ha elhagyja a katolikus hitet, de ő az ajánlatot állhatatosan visszautasította. Amikor megfosztották ruháitól, kezénél fogva a szoba gerendájára akasztották, és égő fáklyákkal sütögették, bárdokkal vagdosták, úgyhogy megpörkölt bordái között szabadon lehetett látni belső részeit. Mivel már megvirradt, Körösi Márkot és Grodecz Menyhértet a gerendáról levéve lefejezték, Pongrácz Istvánt két kardütéssel a nyakán megsebesítették, majd halottnak vélvén két társával együtt a szennygödörbe dobták. Azonban még élt, és több mint 20 óra múlva sebekkel és szennyel elborítva, Jézus és Mária nevét sóhajtozva, szeptember 8-án hajnalban nyerte el az égi koronát.

Testüket Pálffy Katalin 1620-ban Bethlen Gábor engedélyével elszállíttatta először a sebesi templomba, majd 15 évvel később a nagyszombati klarissza nővéreknél helyezte el. A klarisszától 1784-ben az orsolyitákhoz kerültek át. Az Úr több csodás jellel dicsőítette meg őket.

Urunk, Istenünk, segíts meg minket Szent Márk, István és Menyhért kassai vértanúk közbenjáró imájára, hogy akiknek győzelmét örvendezve ünnepeljük, azoknak állhatatos hitét is kövessük. Amen

## Veni Sancte - Tanévnitő gondolatok

Egy hitoktató megkérdezte az egyik növendékét: Milyen fényességet láttál a templomban? A diák sorolta: csillárokat, gyertyákat, az örökmécsest, sok színes ablakot. A hitoktató továbbkérdezett: Más fényt nem láttál? – De igen – válaszolt a gyermek –, az emberek szemét!

Miért feledkezünk meg oly gyakran a bennünk és másokban levő fényről? Miért engedjük körünkben kialudni a jó parazsát? Miért engedjük, hogy a rossz, a bűn, a szenny elhatalmasodjék világunkban? Gárdonyi Géza figyelmeztet: a templom közepén örökmécs ég, amely napos időben elhalványul, a mécses lángja ilyenkor szinte eltűnik, de amikor elborul az ég, amikor sötétség száll a templomra, a láng elővilágol. Az emberi szívben is van szent örökmécs: a hit. Amikor életünkre sötétség borul, akkor ott kell lennie a hitnek, amely világít és erőt ad. Amikor sötétség borul életünkre, ott van velünk Jézus Krisztus, bátorít, miként az örökmécses lángja.

Nem elegendő elítélni, visszautasítani a rosszat, hanem magunkra kell öltönnünk a világosság fegyverét, Jézus Krisztust. Nem mindegy, hogy a születéstől a halálig milyen életet él az ember, életét mivel tölti meg. Mert az életben nincsenek különösebb kitérők, az ember nem tud megmenekülni a haláltól. Ha próbál is kitérőket találni, hit nélkül, Isten és szeretet nélkül élni, Szent Ágoston szavai mindig igazak maradnak: „Nyugtalan a mi szívünk, amíg meg nem nyugszik benned, ó Istenünk.”

Hamvas Béla írja: a boldogságot csak az bírja el, aki elosztja; a fény csak abban válik áldássá, aki másnak is ad belőle. Amikor minket elküldtek, az útra bocsátó hatalom így szólt: rád bízok minden embert külön, kivétel nélkül mindenkit, segíts: adj enni, adj ruhát, mindenkire úgy vigyázz, mint magadra, és ne hagyd a sötétségben elmerülni! Amit szerzel, amit elérsz, amit tudsz, amit átélsz, osszad meg! Az egész világ a tied. Szabad vagy, a kövektől az éterig, ismerd meg, hódítsd meg, senki se tiltja, de jaj neked, ha magadnak tartod. Elbocsátlak téged is, mint mindenkit.

Felelős vagy minden emberért, aki veled él, és el kell számolnod minden fillérrel, amit magadra költesz, minden örömmel, amit magadba zártál, minden boldog pillanattal, amit magadnak tartottál meg! Most eredj és élj, mert a világ a tied. Kedves fiatalok, kedves diákok! Halljátok? Micsoda feladat vár rátok! Nagyon gyorsan el fog jönni, ezért készüljétek fel rá. A II. vatikáni zsinat az egyházzal szülő konstitúciót e szavakkal kezdi: a népek világossága Krisztus. A zsinat sürgető óhaja, hogy minden embert megajándékozzon Krisztus világosságával, amely ott tündöklök az egyház arcán. E szavak meghatározzák a ti feladatokat is. Ragyogjon fel a ti életetekben is Krisztus napja. Kedves diákok, nektek szól az üzenet: jónak kell lennetek. Egész emberi életünk, kereszténységünk titka ebben a kis mondatban rejlik: Jónak kell lennem. Mécs László papköltőnek mondta egy haldokló parasztember: Legyen olyan egyszerű, mint az országút, hogy mindenkihez elmehessen. Legyen jó, mint a kenyér, hogy mindenkit etethessen. Legyen vidám, mint a bor, hogy mindenkit megnevetessen. Pilinszky János egy versének címéül ezt adta: *Kihűlt a világ*. Ha nem akartok a jó útján haladni, akkor tényleg a kihűlt világot fogjátok tapasztalni. A világot, az embereket mindig olyannak látod, amilyen te vagy. Ne engedjétek, hogy ahol ti vagytok, ahol ti tanultok, ott kihűlt világot tapasztaljanak az emberek! Hiszen a szeretet, amely Istenből táplálkozik, ledönti azokat a mesterséges, az igazi életet gátló falakat. Csak arra kérlek, kedves diákok, a tanévnyitó alkalmával: legyetek jók.

<http://www.vasarnap.katolikhos.ro/>

### Szent Márton Karitás Ösztöndíjpályázat

A „Szent Márton Karitás” Kárpátaljai Megyei Jótékonyági Alapítvány ukrainai felsőoktatási intézményben tanuló kárpátaljai diákok részére szociális és tanulmányi ösztöndíj pályázatot hirdet a 2014/2015-ös tanév I. félévére. Az ösztöndíjra minden olyan katolikus magyar diák pályázhat, aki:

- magyar középiskolában, illetve líceumban/gimnáziumban szerzett érettségi bizonyítványt
  - nappali vagy LEVELEZŐ tagozaton tanul ukrainai főiskolán vagy egyetemen, vagy felvételt nyert ilyen intézménybe, kivételt képeznek a papnevelő intézetek
  - első diplomás képzésben vesz részt;
  - szociálisan rászorul a támogatásra;
  - az aktuális félévet ukrainai felsőoktatási intézményben végzi
- Az ösztöndíj maximális összege egy főre 2500 Hrivnya félévenként.

Kérdéseiket az [osztondij@caritas-transcarpathia.com](mailto:osztondij@caritas-transcarpathia.com) e-mail címre várjuk, illetve 068-069-23-22-es telefonszámon.

### Szent Imre-ösztöndíj 2014

**A Katolikus Központi Alapítvány pályázatot hirdet a Szent Imre ösztöndíj elnyerésére. Pályázhat minden 9-15. osztályos középiskolás, vagy felsőoktatási intézményben nappali tagozaton, első diplomás képzésben részt vevő, magyarországi tanintézményben tanuló (határon túli) katolikus fiatal (is).**

A pályázatok elbírálása elsősorban a tanulmányi eredmény, az egy főre jutó jövedelem, a testvérek, eltartottak száma, a hitoktatásban és a közösségi életben való részvétel alapján történik. Döntés és kiértékelés decemberben várható. A kiértékelés postázásához a pályázat mellé bélyeggel ellátott, megcímezett válaszborítékot kell csatolni! A pályázatokat **2014. szeptember 20-ig** kell benyújtani postán

Katolikus Központi Alapítvány

### PLÉBÁNAI HIRDETÉSEK

+ A héten első csütörtök. Egész napos **szentségimádás** lesz a békéért. A szentség ünnepélyes betétele 17:00 kor.

+ A héten **első péntek**.

+ minden csütörtökön **engesztelő imaóra** a szentmise után.

+ Egyházközségi **nagytakarítást és köleves főzést** tartunk a búcsú előtti hétvégén, szeptember 6-án, szombaton. Várjuk a hívek jelentkezését Zékány Erzsikénél.

+ Szeptember 7. a **tanszerek és tanárok megáldására** kerül sor a szentmise végén. Szeretettel várjuk az iskolásokat és a tanárokat.

+Szeptember 12-én, a búcsú előtti pénteken **keresztutat** szervezünk a temetőkápolnától a hegyre.

+ Az **Operaházba meghirdetett kirándulásra még lehet jelentkezni. Indulás** közös busszal szeptember 12-én kora reggel. Napközben budapesti városnézés, este a balett előadás megtekintése, utána hazaindulás. Részvételi díj: 4 ezer forint. Jelentkezés a plébánia irodában vagy Zékány Erzsikénél.

+ A szeptember 14-i **templombúcsúra** szeretettel várjuk a hívek hozzájárulását, süteményt, szendvicset az agapéra.

+ Egyházközségünk idén, szeptember 20-án is csatlakozik a **Nyitott Templomok Napja** rendezvényhez. Kiállítás-megnyitóval, misével, orgonakoncerttel, toronytúrával várjuk az érdeklődőket.

+ Szentmisék előtt fél órával **gyóntatás**.

+ A Tóni atya búcsúztatásán készült **csoporkép** megvásárolható a sekrestyében Zékány Erzsikénél 5 hrvnyáért.

+ Kérjük a **szentmisére személygépkocsival** érkező híveket, hogy ne hajtsanak be a templomudvarra, inkább a Bethlen utcán parkoljanak. A Bethlen utcai kaput a misék ideje alatt nyitva tartjuk, azon keresztül megközelíthetik a templomot.

+ Aki még nem fizette be a 2013-as és/vagy 2014-es **egyházközségi hozzájárulást**, azt kérjük, mihamarabb tegye meg Zékány Erzsikénél a sekrestyében.

+ A Szent Anna **Karitás ruhaosztást** tart. Akinek szüksége van ruhára, jöjjön be a Karitás irodájába kedden vagy csütörtökön.

### IGENAPTÁR (A év)

**Aug 31. vasárnap:**

Jer 20,7-9; Zs 62; Róm 12,1-2; Mt 16,21-27

*Az Úr igéje csak gyalázatot és gúnyt szerzett nekem*

**Szept. 1. hétfő:**

1Kor 2,1-5; Zs 118,97-102; Lk 4,16-30

*Nem akarok másról tudni köztetek, csak a megfeszítettéről*

**Szept. 2. kedd:**

1Kor 2,10b-16; Zs 144; Lk 4,31-37

*A Lélek mindent átlát, még Isten mélységeit is*

**Szept. 3. szerda: NAGY SZENT GERGELY**

1Kor 3,1-9; Zs 32; Lk 4,38-44

*Istennek vagyunk munkatársai*

**Szept. 4. csütörtök:**

1Kor 3,18-23; Zs 23; Lk 5,1-11

*Minden a tiétek, ti Krisztuséi vagytok, Krisztus pedig Istené*

**Szept. 5. péntek:**

1Kor 4,1-5; Zs 36; Lk 5,33-39

*Az Úr a szívek szándékait is felderíti*

**Szept. 6. szombat:**

1Kor 4,9-15; Zs 144; Lk 6,1-5

*Gyaláznak minket, de mi vigasztalunk*

### KERESZTELES/HÁZASSÁGKÖTÉS/TEMETÉS

**Keresztelés:** Sevcsuk Dániel

### HETI MISEREND

1,3,4,5. (h,sze,cs,p) **8 Beregszász**

2,6. (k,szo)

**16:30Ardó 17 Beregszász**

7. (v)

**8 Macsola 10 Beregszász**

**BEREGSZÁSZI RÓMAI KATOLIKUS SZENTKERESZT PLÉBÁNIA**

Tel/fax: 4-20-87, web: [www.beregszaszplebania.org.ua](http://www.beregszaszplebania.org.ua)

Mobil: 099-780-18-78 / e-mail: [beregsszaszplebania@gmail.com](mailto:beregszaszplebania@gmail.com)

Ukrainja, 90202 Beregszász, Rákóczi tér 6.

Felelős szerkesztő: Jakab Annamária

**Plébániai iroda** nyitva 9:00-17:00 között hétköznap a templomudvaron